

УДК 930.1

Ковалев С.Н.¹

**ОПЫТ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИХ ПРОЕКТОВ ДЛЯ МОЛОДЕЖИ В
ТУЛЬСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ КАК МЕХАНИЗМ
ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РУСОФОБИИ И ФАЛЬСИФИКАЦИИ ИСТОРИИ²**

Тульский государственный университет

Kovalev S. N.

**THE EXPERIENCE OF CONDUCTING EDUCATIONAL PROJECTS FOR YOUNG
PEOPLE AT TULA STATE UNIVERSITY AS A MECHANISM TO COUNTERACT
RUSSOPHOBIA AND FALSIFICATION OF HISTORY**

Tula State University

Аннотация: статья посвящена опыту проведения просветительских проектов в Тульском государственном университете, направленных на противодействие фальсификации истории и русофобии.

Ключевые слова: патриотическое воспитание молодежи, просветительские проекты для молодежи, механизм противодействия русофобии и фальсификации истории.

Abstract. The article is devoted to the experience of conducting educational projects at Tula State University aimed at countering the falsification of history and Russophobia

Keywords: patriotic education of youth, educational projects for youth, a mechanism for countering Russophobia and falsification of history

Русофобия – это один из вариантов современной ксенофобии, неприязнь всего русского, традиций, культуры, языка, истории. В русофобии выделяют два типа. Первый – это низовая или бытовая русофобия, когда по национальной принадлежности к русским, люди подвергаются дискриминации и осуждению. Второй – это системная русофобия на уровне государственной политики, которая развернута сейчас на Западе против Русского мира.

В настоящее время поток информации изобилует хорошо подготовленными фейками,

¹ Ковалев Сергей Николаевич, кандидат экономических наук, доцент, зав. кафедрой «История государства и права» института права и управления ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет», kovsemlk2@rambler.ru. Россия, Тула.

² Материалы научно-практической конференции «Русофобия: история и методы противодействия» ТулГУ 19 апреля 2024 года. Конференция организована на средства гранта Правительства Тульской области в сфере науки и техники. Постановление Правительства Тульской области 03.07.2023 г. № 371 «Об итогах конкурса грантов Правительства Тульской области в сфере науки и техники 2023 года». Договор на выполнение работ ДС/107/ИГиП/23/ТО от 27 сентября 2023 г.

и уже не возникает вопрос, необходимо ли разъяснять молодежи причины и современные подходы к пониманию русофобии, так как это вопрос борьбы за наше молодое поколение, формирования у него исторического сознания и традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

В популярной книге Ги Меттана, посвященной истории русофобии от Карла Великого до украинского кризиса, выделяются три механизма противодействия и реакции на антирусский дискурс. Это – утверждение прямо противоположного тому, что гласят стереотипы; пародия, и контекстуализация, т.е. взгляд на события под другим углом зрения, в исторической и геополитической перспективе, связывание их с другими событиями и явлениями, которые были умышленно выключены из контекста [1. С. 382 – 383].

Проблема русофобской мифологии напрямую связана с фальсификацией истории и особенно, истории второй мировой войны. После распада Советского Союза младоевропейские демократии начали формировать свою новую национальную идентичность и массово предъявлять претензии России. Так, например, современная Прибалтика проникнута откровенным русофобством. Там боготворят прибалтийский коллаборационизм и считают Сталина захватчиком. Прибалтийские русофобы выдвигают идею об оккупации Прибалтики в годы второй мировой войны, а освободительная миссия Советской армии предстает в их версии, как оккупационная.

Манипулирование историей войны превратилось сейчас в один из главных объектов информационного воздействия на молодежь. На Западе уже провели пересмотр итогов второй мировой войны и объявили СССР и Германию виновниками ее развязывания.

Активно пропагандируется русофобский образ агрессора и идея дегуманизации образа советского солдата и командования. Все это позволяет пропагандировать чужие ценности и презирать свои, осуществлять цивилизационное метапрограммирование целевой молодежной аудитории, вытеснять из исторической памяти имена национальных героев. Цель такой русофобской политики – дискредитация отечественной истории, унижение национального достоинства, внушение идеи неполноценности русского народа. Цель русофобской дискредитации – разрушить историческую память о Великой Отечественной войне, уничтожить культурную идентичность русского народа.

В последние годы масштаб фальсификации истории второй мировой войны стал просто угрожающим, а история войны заменяется мифологией и «войнами памяти». Идеологи русофобии проводят деконструкцию мест памяти, замену одних монументов другими.

В связи с этим возникает насущная необходимость на системной основе проводить

просветительскую работу с молодежью, направленную на противодействие русофобии и фальсификации истории. Патриотическое воспитание молодежи в Тульском государственном университете осуществляется на системной основе. Важную роль в этом играют просветительские проекты, направленные на борьбу с русофобией и фальсификацией истории второй мировой войны. С 2018 года в университете идет цикл историко-патриотических презентаций в рамках просветительского проекта «Патриотический кинолекторий ТулГУ». Цель патриотического кинолектория – анализ исторических событий при помощи легендарных картин кинематографа и историко-патриотических лекций. Тематика проекта: «Великие битвы России»; «Великие полководцы России»; «Мы помним, мы гордимся» и др.

Презентации, фрагменты из фильмов (научных, документальных, художественных) и последующее их обсуждение дают студенческой молодёжи широкий выбор проблемных ситуаций, изложенных эмоционально и увлекательно. Среди исторических ситуаций есть и такие, которые преподаватель не может в столь яркой и доходчивой форме показать студентам без помощи экрана, т.е. в будничной реальности: героизм открытий, опасность путешествий, мужество и самопожертвование в военных подвигах.

К настоящему времени с успехом прошли выпуски Кинолектория, посвящённые Битве за Москву, танкистам в годы войны, женщинам на войне, обороне города-героя Тулы, героическому подвигу летчиков эскадрильи «Нормандия-Неман» и др. В рамках Кинолектория проводятся встречи с ветеранами Великой Отечественной войны и трудового фронта, воинами интернационалистами, участниками зарубежных военных операций.

В 2023 г. при поддержке Комитета по печати Правительства Тульской области и редакции Тульских известий в рамках просветительского общественно-политического проекта были подготовлены пять выпусков дискуссионных программ по теме «Русофобия. Корни без окончаний», размещенных в информационном медийном пространстве [2]. Участниками дискуссий была студенческая молодежь Тульского государственного университета и Тульского государственного педагогического университета им. Л.Н. Толстого. В ходе дискуссий были рассмотрены история, формы и направления русофобии: польская, французская, английская, немецкая и американская русофобия, русофобия в годы холодной войны и в начале XXI века, современные информационные войны, фальсификация истории Великой Отечественной войны и проблемы украинского национализма.

В апреле 2024 года на грант Правительства Тульской области была проведена международная научно-практическая конференция «Русофобия: история и методы противодействия», участие в которой приняли известные исследователи русофобии:

швейцарский журналист, депутат Женевского парламента и автор книг: «Запад-Россия: тысячелетняя война. История русофобии от Карла Великого до украинского кризиса» и «Растерянный континент» Ги Меттан; немецкий философ, политолог и историк, автор книги «Немецкая русофобия и ее причины» Штефан Боллингер; профессор Белградского университета Часлав Копривица, профессор юридического факультета университета Косовска-Митровица Деян Миревич; российский политолог, зав. кафедрой истории социально-политических учений факультета политологии МГУ им. М.В. Ломоносова Ширинянц А.А., студенты и преподаватели вузов России.

В Тульском государственном университете в 2024 году был проведен конкурс молодежных студенческих презентаций и онлайн-выставка литературы, посвященной истории и причинам русофобии, историческим источникам, связанным с этой тематикой.

В рамках деятельности Координационного центра по вопросам формирования у молодежи активной гражданской позиции, предупреждения межнациональных и межконфессиональных конфликтов, противодействия идеологии терроризма и профилактики экстремизма, созданного в Тульском государственном университете, в 2024 году прошла серия круглых столов и панельных дискуссий, посвященных проблеме русофобии, ее причинам, истории, формам и направлениям. В рамках панельных дискуссий рассматривались и вопросы укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей как противодействие русофобии.

В заключение отметим, что осуждение русофобии должно быть и на международном уровне. Необходимо разоблачать заявления русофобов и добиваться правовой оценки любых актов русофобии. Противостояние и противодействие русофобии должно стать частью идеологии Русского мира.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Меттан Ги, Запад-Россия: тысячелетняя война. История русофобии от Карла Великого до украинского кризиса. – М.: АСТ, 2023.
2. Русофобия: корни без окончаний [электронный ресурс] URL: https://vk.com/video/@tul_izvestia?z=video-24344854_456239602%2Fclub24344854%2Fpl_24344854_-2 (время обращения: 31.03.2024).

REFERENCES

1. Mettan Gi, Zapad-Rossiia: tysyacheletnyaya vojna. Istoriya rusofobii ot Karla Velikogo do ukrainskogo krizisa. – M.: AST, 2023.
2. Rusofobiya: korni bez okonchaniy [elektronnyj resurs] URL:

https://vk.com/video/@tul_izvestia?z=video-24344854_456239602%2Fclub24344854%2Fpl_-24344854_-2 (vremya obrashcheniya: 31.03.2024).

Рецензент: Шумаков А.А. - доцент кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин ТФ РЭУ им. Г.В. Плеханова, канд. исторических наук